Fonaments físics de l’enginyeria (1er ETIM)
Problemes

 Tema 3. TRANSLACIÓ

Dinàmica
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1.
Determineu l’acceleració del conjunt i la tensió de la corda en funció de la massa dels blocs. Podeu negligir els efectes de fricció entre els cossos.

Sol: 
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El coeficient de fregament estàtic entre la plataforma del camió i la caixa que transporta és de 0,3. Determineu la distància mínima de frenat s que pot recórrer el camió sense que la caixa rellisqui cap endavant si la velocitat del camió abans de començar a frenar es de 72,4 Km/h. Suposeu que la desacceleració és constant durant tot el temps que tarda en aturar-se.

Sol: s = 68,7 m.

3.
Si el coeficient de fregament estàtic entre la plataforma i la càrrega del  camió del problema anterior es de 0,3, avalueu la velocitat màxima que pot assolir el camió sense que la càrrega rellisqui cap enrera en un recorregut de 45 m, si inicialment està aturat i puja per un pendent del 10%.

Sol: 13,13 m/s.
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4.
El cilindre de la figura té una massa de 25 Kg i es recolza sobre un carretó sotmès a una acceleració de 2g en el sentit ascendent de la rampa que forma un angle de 151 amb l’horitzontal. Avalueu les reaccions en A i B.


Sol: NA= 574 N, NB = 385 N.
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5.
Trobeu totes les forces de contacte entre els cossos i l’acceleració que actua sobre els cossos de la figura. El coeficient de frec és 0,3 i m1= 3m2, m2=1,5m3 i m3=10Kg.

Sol : 250 N, 100 N; a= 7,06 m/s2.
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6.
Donat el sistema de la figura, on només existeix fregament entre 
la massa de 2 Kg i la massa de 3Kg  amb un coeficient de 
fricció dinàmic de 0,3; (a) Dibuixeu el diagrama de sòlid lliure per a cada bloc; (b) determineu l’acceleració del sistema i (c) Trobeu la tensió de les cordes.

Sol: 5,75 m/s2; T2 = 17,4 N , T1 = 40,5 N.
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7.
El bloc B descansa sobre el bloc A, tal i com s’indica a la figura adjunta. El coeficient de fricció entre els dos blocs és de 1/4 i entre el bloc A i el terra és de 1/3. El bloc A té una massa de 30 Kg i el B de 20 Kg. Quina força seria necessària per iniciar el moviment.

Sol : F = 225,21 N.
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Dos cossos, lligats per una corda de massa menyspreable que passa per una politja sense fricció, descansen sobre els plans inclinats, essent els coeficients de fricció a dreta i esquerra de 0,2 i 0,1 respectivament (vegeu la figura). En quin sentit es mourà el sistema? Quina serà l’acceleració del sistema? Quan valdrà la tensió?

Sol : a = 0,075 m/s2, T = 477,2 N.
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9. Determineu les forces mínima i màxima que podem aplicar sobre el bloc gros sense que els blocs petits no llisquin sobre el cos gros. Expresseu el resultat en funció del coeficient de fricció estàtic entre els cossos (E.

Sol :
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10. Determineu les forces mínima i màxima que podem aplicar sobre el bloc gros sense que els blocs petits no llisquin sobre el cos gros. Expresseu el resultat en funció del coeficient de fricció estàtic entre els cossos E

Sol :
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Treball i Energia
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1. 
La esfera de la figura surt inicialment de la posició A amb una velocitat inicial de 1,82 m/s, oscil·lant en el pla vertical. A la posició més baixa el cordill xoca amb una barra fixa B i l’esfera continua oscil·lant, segons s’indica la trajectòria puntejada, calculeu la velocitat de la bola al punt C.

Sol: 2,5 m/s.
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2. 
Un petit vehicle experimental que es mou mitjançant un motor de reacció i amb una massa de 100 Kg, i inicialment aturat al punt A es mou amb un fregament negligible al llarg de la pista vertical, tal i com es veu a la figura. Si el motor exerceix una força constant de 1780 N entre els punts A i B (es talla l’aixeta de combustible en el punt B) calculeu la distància s que recorre abans d’aturar-se. Podeu negligir tant els efectes de fricció com la pèrdua de massa deguda al motor de reacció.

Sol: s = 147 m.
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3. 
Un pes de 1 Kg es troba inicialment aturar i comprimint una molla vertical. La molla té una constant de 60 N/m. Si comprimim una distància de 45 cm respecta la posició d’equilibri inicial, calculeu la màxima altura que assolirà el pes pel damunt de la posició d’equilibri. Quina és la velocitat màxima que assolirà el pes.

Sol: h = 45 cm; v = 3,48 m/s.

Impuls i Xocs
1. 
Dues masses de 1 Kg i 2 Kg es mouen a velocitat constant de 30 m/s i 10 m/s respectivament en el pla horitzontal i en el mateix sentit. Determineu la velocitat de les dues masses després del xoc. Suposeu que el xoc ha estat perfectament elàstic.

Sol: v (1 Kg) =  3.33 m/s; v (2 Kg) = 23.33 m/s.

2. 
Dues masses de 1 Kg i 2 Kg es mouen  a velocitat constant de 20 m/s i 10 m/s respectivament en el pla horitzontal i en sentits oposats. Determineu la velocitat de les dues masses després del xoc. Suposeu que el xoc ha estat perfectament elàstic.

Sol: v (1 Kg) = - 20 m/s; v (2 Kg) = 10 m/s.

3. 
Un cotxe que circula a 90 Km/h col·lisiona amb una altre cotxe que està aturat. Després del xoc, ambdós cotxes queden enganxats. Si la massa de cada cotxe és de 1000 Kg, calculeu la velocitat dels  dos cotxes després del xoc, i l’energia cinètica abans i després del xoc.

Sol: vF = 45 Km/h; EC,0 = 312500 J, EC,F = 156250 J.
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4. 
Es dispara horitzontalment una bala de 30 g de massa contra una caixa emplenada amb sorra. La massa total de la caixa amb la sorra és de 20 Kg. La bala queda incrustada dins de la caixa. Aquesta caixa està penjada del sostre mitjançant uns fils verticals i paral·lels de 180 cm de llarg. Degut al xoc la caixa retrocedeix fins a formar un angle de 5º amb la vertical. Avalueu la velocitat de la bala.

Sol: 245 m/s.
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